

14个被巡视地区和单位亮出整改情况—— 一手抓反腐 一手抓治本

尹晓宇 李颖



随着河南省通过中纪委网站对外公布巡视整改情况通报，至此2014年中央巡视组第一轮巡视的14个地区和单位的整改情况全部公布完毕。

根据中央统一部署，2014年3月至5月，中央巡视组对北京、天津、辽宁、福建、山东、河南、海南、甘肃、宁夏、新疆、新疆生产建设兵团开展了常规巡视，对科技部、中粮集团、复旦大学开展了专项巡视。7月中旬，中央巡视组陆续向上述地区、单位党委（党组）反馈巡视意见。10月，整改落实情况陆续对外发布。

从公布内容来看，不同程度地涉及到了“一把手”涉腐、房产和土地腐败或重灾区、官商勾结、小官巨腐等问题。各地、各单位在整改的过程中，既对问题进行了不

回避的治表，也在治本层面进行了一些探索。

官商勾结呈家族式

今年中央首轮巡视整改清单暴露出一系列官商勾结、以权谋私问题。

一些领导干部不再直接从老板手中拿钱，而是通过亲属子女输送利益，或在自己“关照”的企业中入“干股”、当“顾问”。仅新疆一地就查出地厅级干部亲属中31人经商办企业，县处级以上干部中28人经商办企业，县处级以下干部亲属中有849人经商办企业，其他地方也不同程度存在类似问题。

从领域看，官商勾结在矿产开发、土地出让、工程建设、药品采购等多个领域均不同程度存在。宁夏存在领导干部违规插手干预公共资源交易、工程招标投标以权谋私情况；山东存在领导干部为他人谋取征地拆迁、工程承揽等利益的违纪违法问题；甘肃一些领导干部插手工程建设，重大工程项目违规操作损失巨大；复旦大学江湾校区基建工程严重违规，存在安全和腐败隐患；河南一些领导干部插手土地转让、工程招标投标等收受贿赂问题比较严重。

小官、冷门不放松

在重点查处“一把手”涉腐的同时，一些地方也兼顾治理隐蔽性更强的小官贪腐问题。除了较为容易

发生腐败的土地、矿产等领域，一些地方也整治了隐蔽性较强的冷门领域腐败问题，力求做到反腐无死角。

为治理小官巨腐，北京市加大对基层办案工作的指导和督办力度，实施重要线索“下管一级”，建立案件线索台账；重要案件“下查一级”，加大对基层办案的指导力度，对“小官巨腐”的重要案件由市纪委直接查办，并对典型案例公开通报曝光；典型案件“下审一级”，针对农村基层案件情况复杂的特点，由市纪委加强指导、协调和督办。

天津市完善相关制度强化农村“三资”监管。针对查办案件中发现的制度管理方面的漏洞和薄弱环节，制定完善强化农村基层民主管理、“三资”管理、党风廉政建设等方面的制度48项。

完善制度 创新工作方式

透过整改报告不难看出，在整改过程中，各地、各单位通过意见、办法、规定或者创新工作方式的办法，对腐败不仅仅是查处，还力图形成制度上的约束。

海南省建立了省委巡视工作领导小组向“五人小组”报告巡视情况的工作机制，“五人小组”听取了对陵水县、省农垦总局巡视情况的报告。

河南省研究制定了《中共河南省委关于落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任的意见（试行）》，明确党委负有20个方面主体责任，纪委负有6个方面监督责任，并建立9项保障制度。



川藏兵站部开始进藏运输

10月14日，800余名官兵整齐列队，在四川夹江川藏兵站部某汽车团驻地操场举行“第六趟进藏实战运输任务出征仪式”。此次出征共有近400辆车、800余名官兵“上线”。时值深秋，许多高海拔地区已开始下雪，路面结冰，为运输任务增添了困难。

新华社记者 潘旭摄

就日本总务大臣等欲参拜靖国神社 外交部发言人发表谈话

新华社北京10月15日电（记者朱佳妮、王慧慧）外交部发言人洪磊15日在例行记者会上就日本总务大臣等部分阁僚和议员欲参拜靖国神社答问时表示，日本只有切实正视和深刻反省过去那段侵略历史，同军国主义划清界限，中日关系才可能实现健康稳定发展。

有记者问，据报道，日本总务大臣高市早苗14日称，有意在近日即将开始的靖国神社秋季大祭期间参拜。报道称，日本跨党派议员团体及部分内阁大臣计划17日参拜靖国神社。中方对此有何评论？

洪磊说，中方在靖国神社问题上的立场是一贯和明确的。他说：“我们敦促日方恪守在历史问题上作出的表态和承诺，妥善处理有关问题，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”

(上接第一版)

好的文艺作品就应该像蓝天上的阳光、春季里的清风一样，能够启迪思想、温润心灵、陶冶人生，能够扫除颓废萎靡之风

习近平强调，一部好的作品，应该是把社会效益放在首位，同时也应该是社会效益和经济效益相统一的作品。文艺不能当市场的奴隶，不要沾满了铜臭气。优秀的文艺作品，最好是既能在思想上、艺术上取得成功，又能在市场上受到欢迎。

习近平指出，每个时代都有每个时代的精神。文艺是铸造灵魂的工程，文艺工作者是灵魂的工程师。好的文艺作品就应该像蓝天上的阳光、春季里的清风一样，能够启迪思想、温润心灵、陶冶人生，能够扫除颓废萎靡之风。广大文艺工作者要高扬社会主义核心价值观的旗帜，把社会主义核心价值观生动活泼、活灵活现地体现在文艺创作之中，用栩栩如生的作品形象告诉人们什么是应该肯定和赞扬的，什么是必须反对和否定的，做到春风化雨、润物无声。要把爱国主义作为文艺创作的主旋律，引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，增强做中国人的骨气和底气。

追求真善美是文艺的永恒价值。只要中华民族一代接着一代追求真善美的道德境界，我们的民族就永远健康向上、永远充满希望

习近平强调，追求真善美是文艺的永恒价值。艺术的最高境界就是让人动心，让人们的灵魂经受洗礼，让人们发现自然的美、生活的美、心灵的美。我们要通过文艺作品传递真善美，传递向上向善的价值观，引导人们增强道德判断力和道德荣誉感，向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活。只要中华民族一代接着一代追求真善美的道德境界，我们的民族就永远健康向上、永远充满希望。

习近平指出，中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。要结合新的时代条件传承和弘扬中华优秀传统文化，传承和弘扬中华美学精神。我们社会主义文艺要繁荣发展起来，必须认真学习借鉴世界各国人民创造的优秀文艺。只有坚持洋为中用、开拓创新，做到中西合璧、融会贯通，我国文艺才能更好发展繁荣起来。

要尊重文艺工作者的创作个性和创造性劳动，政治上充分信任，创作上热情支持，营造有利于文艺创作的良好环境

习近平强调，各级党委要把文艺工作纳入重要议事日程，贯彻好党的文艺方针政策，把握文艺发展正确方向。要选好配强文艺单位领导班子，把那些德才兼备、能同文艺工作者打成一片的干部放到文艺工作领导岗位上来。要尊重文艺工作者的创作个性和创造性劳动，政治上充分信任，创作上热情支持，营造有利于文艺创作的良好环境。要通过深化改革、完善政策、健全体制，形成不断出精品、出人才的生动局面。要高度重视和切实加强文艺评论工作，运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点评判和鉴赏作品，倡导说真话、讲道理，营造开展文艺批评的良好氛围。

王沪宁、刘延东、刘奇葆、许其亮、栗战书出席座谈会。中央和国家机关有关部门、解放军总政治部负责人，各领域文艺工作者代表等参加座谈会。



铜艺术精品闪亮中国铜都

近日，安徽铜陵市举行铜产品展，由该市铜艺术品制造企业选送的160余件精品铜艺术品成为展会的亮点。铜陵是我国著名的铜工业基地，有“铜都”的美誉。图为观众在欣赏“旗袍瓶”（左）、“斑斓瓶”。

过仕宁摄（新华社发）



紫禁城珍品展 在美举行

10月14日，“紫禁城：故宫博物院藏皇家珍品展”在美国弗吉尼亚艺术博物馆举行预展。展览将于10月18日至明年1月11日正式举行，届时将展出近200件从中国故宫博物院精挑细选的明清时期皇家珍品。

图为观众欣赏展品。新华社记者 鲍丹丹摄

国家信访局出台新办法：把问题解决在群众家门口

不许对初信初访“踢皮球”

本报记者 张洋

信访函件在部门之间“踢皮球”、信访事项办理久拖不决、处理意见敷衍了事……长期以来，一些基层单位对待信访问题不够重视，导致群众越级上访、闹访现象不断发

生。10月15日，国家信访局发布《关于进一步加强初信初访办理工作的办法》。自今年11月1日起，信访部门将加强对初信初访事项的督查督办，未履行督办职责造成严重后果的

信访机构将被追责。

国家信访局副局长范小毛认为，《办法》旨在“为民”，着力把初信初访问题及时解决在群众家门口和问题属地。

实行首办负责制 办理不力将追责

自去年以来，国家信访局围绕全面实行网上信访受理制度、引导来访人依法逐级走访、诉访分离等问题进行了一系列信访制度改革。在前期各项措施的基础上，《办法》明确要求，初信初访办理工作，实行首办负责制。

同时，为推进“事要解决”，《办法》规定，县级以上人民政府信访机构在收到初信初访事项后，应在15日内按投诉请求类、意见建议类、揭发控告类和重大紧急类等情况，分别交送有权处理机关或报送有关领导，并对具备回复条件的信访人以电话、书面等形式反馈。若信访机关未按规定登记、转送、交办，或未履行督办职责，将责令改正，造成严重后果的将被追责。

在有权处理机关的责任方面，《办法》要求，对应受理而未受理、不反馈结果或不执行处理意见、群众评价不满意且引发重复走访、越级走访等问题的事项，信访部门将及时督办并提出改进

建议，情节严重或造成严重后果的，将向有关地方和部门提请追责。

“信访部门主要负责及时受理、转送、交办信访人提出的信访事项，督促、协调有权处理机关切实承担起相应的职责，不能越俎代庖、替代包办。解决初信初访问题、出具处理意见的主体是有权处理机关。”范小毛介绍。

根据《办法》，在有权处理机关依法办理初信初访事项期间，信访人应当收到是否受理告知书、处理意见书等，并被告知请求复查复核的期限和机关。如果这些都是规定时间内出现在你的面前，那就说明信访事项办理是顺畅的。

避免重复信访 信访事项将录入信息系统

《办法》是针对初信初访的，如何确定“初次”是关键。但是在现实生活中，我们可能会遇到：信访人就某事项第一次向A部门反映了，这应该是初信初访；过段时间，将同一事项反映给了B部门。对于B部门来说，由于初次接触，也

应该是初信初访。在范小毛看来，这对受理办理效率来说，是一种损耗。

为此，《办法》严格界定了初信初访的概念，即公民、法人或者其他组织采用书信、网上投诉、电话、走访等形式，首次向各级人民政府、县级以上人民政府工作部门反映情况，提出意见、建议或者投诉请求，依法应由有关行政机关作出处理的活动。根据《办法》，信访人提出的信访事项，应该由受理机关录入信访信息系统。

